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 ماهیت حساب ها در حسابداری چیست؟ و اه تشخیص ماهیت حساب ها

 ماهیت حساب در حسابداری

شخص تمامی افزایش ها در یک  ساب م شود. برای یک ح ساب تعیین می کند که افزایش یا کاهش در ان چگونه ثبت  نوع یک ح

سمت و تمام کاهش ها در سمت دیگر ثبت می شود. افزایش در دارایی ها در سمت راست حساب دارایی و کاهش در دارایی ها در 

انواع حساب ها، انواع ماهیت و انواع ماهیت حساب در حسابداری آشنا شوید و  در این مقاله باسمت چپ ان حساب ثبت می شود. 

 نحوه تشخیص ماهیت حساب ها را بیاموزید.

 ماهیت حساب در حسابداری چیست؟

سابداری ساس معادله ح ساب ها بر ا ستند که براین آینده برای  ح صادی ه شوند. دارایی ها منابع اقت سیم می  صلی تق سه گروه ا به 

 ن انتفاع داشته باشند. وجوه نقد ، ملزومات اداری و موجودی کالا نمونه های از دارایی می باشند. سازما

 دارایی ها = بدهی ها + سرمایه 

بدهی ادعای بیرونی بوده و به معنی تعهد اقتصادی قابل پرداخت به افراد بیرون حساب ها دارای دو ماهیت بدهکار و بستانکار است. 

 ی باشند. این گروه بیرونی را اصطلاحاًاعتبار دهندگان یا بستانکاران می نامند.از واحد تجاری م

 ماهیت بدهکار 

ستند که  ست  ه سمت را ستون  شامل دارایی های ثابت،  "ماهیت بدهکار"دارایی ها که  ست که  دارند. دارایی ها دارای منافع اتی ا

ساب  شود همگی ماهیت بدهکار دارند. تمامی ح سوب  سازمان مح شد. هر انچه به عنوان دارایی  شده می با هزینه ها و بهای تمام 

 هایی که باعث کاهش دارایی شرکت می شوند، ماهیت بدهکار دارند 



 

 

   Site: www.hesabdari-mizan.com 
Email: info@hesabdari-mizan.com 

 580 - 66605888     تلفن تماس: 

                    66605880- 580     

 

 

 

 ماهیت بستانکار 

ا بدهی ه دارند. "ماهیت بستانکار"ا تعهد پرداخت در آینده می باشند. تنوع حساب های بدهی کمتر از دارایی می باشد که بدهی ه

شامل بدهی های بلند مدت، سرمایه و درامد ها می باشد که در سمت چپ معادله حسابداری قرار دارند. به طور کلی هر حسابی که 

  انکار دارد.باعث افزایش دارایی شود ماهیت بست

 

نوع یک حساب تعیین می کند که افزایش و کاهش در ان چگونه ثبت شود. برای یک حساب مشخص، تمام افزایش ها در ک سمت 

ساب ثبت  سمت چپ آن ح ست، کاهش در دارایی در  سمت را شود. افایش در دارایی در  سمت دیگر ثبت می  و تمام کاهش ها در 

باشد. بنابراین همیشه بدهکار سمت راشت  بستانکار سمت چپ است. افزایش می شود. قواعد بدهکار و بستانکار کردن حساب می 

 و یا کاهش در هر حساب، با توجه به ماهیت آن حساب، از طریق بدهکار یا بستانکار کردن آن صورت می گیرد. 

وجوه نقد
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.حساب سرمایه، اثر مانده حساب همانطور ه در بالا به ان شاره شد، درامد ها افزاینده، هزینه ها و برداشت کاهنده سرمایه می باشند

های موقت را به خود جذب می کند. بنابراین حسابداران یک حساب واسطه به نام خلاصه سود و زیان استفاده می کنند و درامها و 

سود و زیان و تمامی  ساب  صه ح ساب های هزینه به بدهکار خلا ساب منتقل می کنند. برای اینکار تمامی ح هزینه ها را به این ح

حساب های درآمد به بستانکار خلاصه حساب سود و زیان نقل می شوند. مانده حساب خلاصه سود و زیان در نهایت حساب سرمایه 

 منتقل می شود. 

 انواع حساب در حسابداری

 در ادامه این مقاله انواع حساب ها را در حسابداری توضیح می دهیم.

 

 حساب های دائمی -0

ساب های  ساب های دائمی مخالف با ح ساب های دائمی می نامند. ماهیت ح سرمایهرا ح ساب های دارایی، بدهی و  ح

ستفاده  سته نمی شوند، چرا که از مانده ان ها برای اندازه گیری سود ا موقت می باشد.حساب های دائمی در پایان دوره ب

ساب های دریافتنی، ملز شود. برای نمونه وجوه نقد،ح ساب نمی  ساب های پرداختنی همه از نوع ح ساختمان، ح ومات، 

ساب درامد و هزینه بیانگر افزایش و کاهش برای تنها یک دوره مالی نمی  ساب ها مانند ح شند. این ح های دائمی می با

 می شود باشند. مانده حساب های دائمی در پایان یک دوره مالی، به عنوان مانده اول دوره بعد به ان دوره انتقال داده 

 حساب های موقت -8

شوند.  سته می  سطه ب ساب وا ستند که در پایان دوره مالی با ح سود و زیانی ه ساب های  ساب های موقت همان ح ح

حساااب های موقت مانده را به سااال بعد انتقال نمی دهند . مانده حساااب های موقت به حساااب سااود و زیان که همان 

ب خلاصه سود و زیان، به حساب سود و زیان انباشته که جز حساب های حساب واسطه است، بسته می شوند. مانده حسا

 موقت نیست و دائمی محسوب می شود، انتقال پیدا می کند. 

 حساب های مخلوط -8

حساب های مخلوط از مخلوط حساب های موقت و دادمی هستند در پایان دوره مالی مانده حساب را که جز حساب موقتی استباید 

 به عنوان درامدو یا هزینه شناسایی گردد و به حساب خلاصه سود و زیان بسته شود 
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 انواع ماهیت در حسابداری

سابداری ساب ها در ح سیمابه انو ماهیت ح شود. ع مختلفی تق شند. ولی در  می  ستانکار با ساب ها می توانند بدهکار یا ب ماهیت ح

برخی موارد حساااب هایی فاقد ماهیت هسااتند و یا بالعکر دارای ماهیت ند گانه هسااتند . در مورادی که ماهیت حساااب بدهکار 

ایی می پردازیم که فاقد ماهیت و یا دارای باشد و یا بستانکار باشد در بالا بطور کامل توضیح داده شد. در ادامه به ماهیت حساب ه

 ماهیت چند گانه می باشند.

حساب هایی که جنبه تعهدی دارند و تغییر در ان ها به عنوان رویداد مالی محسوب نمی شود حساب های فاقد ماهیت هستند. در  

عنوان بدهی می تواند ثبت شااود و  مواردی نوع حساااب هم در طرر راساات معامله به عنوان دارایی و هم در طرر چپ معامله به

 مانده ان در پایان سال مالی  می تواند هم بدهکار و هم بستانکار باشد به ان ها حساب هایی با ماهیت دو گانه گفته می شود. 

 

 ماهیت انواع حساب در حسابداری

ضیح می دهیم.  سابداری تو شیدن جدولی مبادلادر ادامه انواع ماهیت در ح سرمایه قبل از ان با ک تی که موجب افزایش یا کاهش 

 می شوند را نشان می دهیم. 

 
 در حسابداری ماهیت حساب فروش 

شرکت های بازرگانی در صورت فروش کالا درامدی دریافت می کنند. فروش کالا ممکن است بصورت نقدی و یا نسیه صورت گیرد.  

مالی به فرش رساایده اساات. ماهیت حساااب فروش همیشااه حساااب فروش معادل قیمتی فروش کالایی  اساات که در طول دوره 

 بستانکار است

 در حسابداری ماهیت پیش پرداخت 

پیش پرداخت هزینه گروهی از دارایی های مختلف است که معمولا در آینده ای نزدیک منقضی شده یا به مصرر می رسند. پیش 

شد. پی ساب پرداخت اجاره و پیش پرداخت بیمه نمونه گروه دارایی می با ست نه هزینه. هزینه در ح ش پرداخت هزینه یک دارایی ا

پیش پرداخت ثبت می گردد و در اینده نزدیک بعد از منقضاای شاادن مدت پیش پرداخت وجه از این حساااب خارو می شااود و به 

ساب پیش پرداخ شود. این هزینه در ح سال اجاره می  شود . برای مثال ملکی که به مدت یک  ت ثبت و بعد عنوان هزینه ثبت می 

شود و   شناخته می  ساب پیش پرداخت به عنوان دارایی جاری  شود. ح شودو به عنوان هزینه ثبت می  سال وجه خارو می  از یک 

 ماهیت بدهکار دارد. و در حساب های دائمی ثبت می شوند. 

https://www.hesabdari-mizan.com/fa/article/130/%D9%85%D8%A7%D9%87%DB%8C%D8%AA-%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8-%D9%87%D8%A7.aspx
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 در حسابداری ماهیت درآمد 

عملیات یک واحد تجاری حاصال می شاود. براسااس رهنمود  درآمد افزایش در سارمایه اسات که از فروش کالا یا خدمات در دوره

اصول پذیرفته شده حسابداری درآمد در زمان تحقق شناسایی و ثبت شود. در اغلب موارد درآمد در زمان تکمیل فرآیند فروش کالا 

شده از جمل ست که واحد تجاری به تمامی موراد توافق  شتریان تحقق می یابد و ان زمانی ا سال و تحویل کالا و و خدمات به م ه ار

 خدمات به مشتریان عمل کرده باشد. حساب درآمد ماهیت بستانکار دارد. 

 در حسابداری ماهیت خرید 

صورت خرید هر کالایی و  ستفاده می گردد. در  شود. که برای خرید کالا ا شروع می  چرخه عملیات یک واحد بازرگانی با وجه نقد 

 دی و چه بصورت نسیه در حساب خرید ثبت می شود. حساب خرید ماهیت بدهکار دارد . شرکت در یک دوره مالی چه بصورت نق

 ماهیت حساب های دریافتنی 

ساند. چنین فروش  ساس تعهد به پرداخت وجه، به فروش ر صورت اعتباری و بر ا ست واحد تجاری کالا یا خدمات حود را ب ممکن ا

ساب  شد. ح ساب های دریافتنی می با ساعده و پرداخت وام و ... از دیگر نمونه های ح ست. پرداخت م سیه ا صطلاحاً فروش ن هایی ا

 د و ماهیت بدهکار دارد. های دریافتنی جز دارایی محسوب می شو

 

 نحوه تشخیص ماهیت حساب ها

شود. در این  شود ماهیت بدهکار می  شت در مورادی که مانده بدهکار  ساب ها باید به مانده ان توجه دا شخیص ماهیت ح برای ت

شد ماهیت بد شرکت طبق انچه در بالا نام برده  شود که تمامی دارایی ها ی  سته می  شرکت کا سابی از  هکاری دارند . اگر موارد ح

مانده بستانکار باشد، ماهیت بستانکار دارد. در این موارد حسابی به شرکت ارزشی اضافه کرده است. بنابراین ماهیت بستانکاری دارد. 

 تمامی بدهی های سازمان جز موراد حساب هایی با ماهیت بستانکاری می باشد. 

 ستانکار( + سرمایه )مانده عادی بستانکار(دارایی )مانده عادی بدهکار(= بدهی )مانده عادی ب

شد و از  ست می با سمت را ستند. لذا مانده عادی دارایی ها در  سایر دارایی ها معمولا دارای مانده بدهکار ه برای مثال، وجوه نقد و 

بسااتانکار هسااتند بنابراین این رو دارایی ها را حساااب های مانده بدهکار می نامند. متقابلا بدهی ها و ساارمایه معمولا دارای مانده 

مانده عادی ان ها در سمت بستانکار قرار دارد. از این رو ان ها را حساب های مانده بستانکار می نامند. مانده عادی یک حساب،، ان 

 که افزایش در ان ثبت می شود. سمت از حساب است 

 ؟هیت در حسابداری چیستاخلار م

خلار ماهیت در حسابداری می تواند ناشی از اشتباه باشد و یا به دلایل مختلف به عمد خلار ماهیت ثبت شده باشد که نرم افزار 

سی برای ثبت نکردن خلار ماهیت  ستر ستن د سابداری میزان قابلیت کنترل و ب صورت می ح شتباه کاربری  ساس ا خایی که بر ا

شد . گیرد  شد، دارای دو ماهیت را دارا می با شاره  ساب ها به ان ا سابداری همانطور که در انواع ماهیت ح ستانکار بدهکار و بدر ح
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صفر  ستانکار می کند. این کاهش تا زمان مانده  ساب را ب ساب را بدهکار و کاهش مانده ماهیت ح شد. افزایش مانده ماهیت ح می با

ه زیر صفر را داشته باشند. روند کاهشی خود را ادامه میدهد. در برخی موارد کاربران نرم افزار حسابداری می خواهند که بتوانند ماند

سمت  شت وجه بیشتر منفی می کنند.  ماندهبنابراین خلار ماهیت حساب اقدام به  همانطور که میدانید در حالت عادی امکان بردا

در مورادی که فرد بخواهد دسااترساای به ثبت خلار ماهیت داشااته باشااد و این کار را بصااورت از حد معمول از بانک وجود ندارد 

ست. میزان در نرم افزار حسابداری عمدی انجام دهد  صورتی که کاربر امکان پذیر ا امکان ثبت مانده منفی  هد بخوابه هر دلیلی در 

ثبت شااده در خلار ماهیت های . ته باشااد با فعال کردن دسااترساای کاربر این امکان فراهم خواهد شااد برای هر حساااب را داشاا

 .حسابداری در مواقع رسیدگی اسناد مشخص می گردد

 

  


